
Protokoll 

über die Sitzung des Ausländerbeirates am 16. April 2024 im 

Magistratssitzungszimmer des Stadtschlosses 

Beginn: 18:00 Uhr, Ende: 19:40 

Anwesend:  

Der Vorsitzende:  
Herr Abdulkerim Demir 

Stimmberechtige Mitglieder:  
Herr Dr. Naim Wardak, Herr Abdel Bayadrah, Herr Tekin Ufuk, Herr Mahmoud 
Norozpour, Frau Ivana Atanasova, Frau Gülselin Esentürk, Herr Nihat Dalmis 

Von der Verwaltung:  

Frau Elena Martou 

Aus der Stadtverordnetenversammlung:  

Herr Dr. Albert Post (Ausschuss), Herr Robert Vey (Fraktion SPD) 

 

Entschuldigt:   
Herr Oberbürgermeister Dr. Wingenfeld, Bürgermeister Dag Wehner, Herr Guido 
Lomb (Fraktion CDU), Frau Andrea Renner (Omas gegen Rechts), Frau Epp-
Naliwaiko (Omas gegen Rechts), Herr Stefan Mölleney, Herr Hashem Savoji 
(Fraktion die Grünen) 

Top 1: Begrüßung 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass die Sitzung 

ordnungsgemäß einberufen wurde. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. Von 

den anwesenden Mitgliedern gibt es keine Einwände gegen die Tagesordnung 

sowie das Protokoll der letzten Sitzung. 

Top 2: Europawahl 2024 

Frau Marianne Müller präsentiert Pulse of Europe, in dem sie seit 2017 aktiv 

ist. Sie erklärt, dass Pulse of Europe eine überparteiliche und unabhängige 

Bürgerbewegung ist. Bürgerinnen und Bürger haben sich zusammengetan, um 

sich für Europa zu engagieren, da sie die Wichtigkeit Europas für alle 

europäischen Bürgerinnen und Bürger sehen.  
 



Frau Müller weist auf den Termin der Europawahl am 9. Juni hin und 

unterstreicht die Bedeutung dieser Wahl für die Demokratie in Europa.  

Herr Klaus Becker (Pulse of Europe) informiert, dass es am Sonntag, den 5. 

Mai um 14:00 Uhr eine Auftaktkundgebung auf dem Universitätsplatz geben 

wird, bei der die Möglichkeit besteht, Stände aufzubauen und ins Gespäch zu 

kommen. Es werden auch andere zivilgesellschaftliche Organisationen mit 

Ständen vertreten sein, jedoch keine Parteien, da diese an anderen Tagen die 

Möglichkeit haben werden, Infostände aufzubauen.  

Herr Becker ergänzt, dass Pulse of Europe eine Podiumsdiskussion am 

Dienstag, den 14. Mai um 19:00 Uhr in der Kapelle des Vonderau Museus 

veranstaltet. Am 18. Mai wird Pulse of Europe in Kooperation mit Europe Direct 

und der Europa-Union eine weitere Informationsveranstaltung zu den 

Europawahlen auf dem Universitätsplatz stattfinden. Des Weiteren findet am 2. 

Juni eine Infoveranstaltung für Jugendliche ab 16 Jahren statt, die zum ersten 

Mal bei den Europawahlen wählen dürfen. 

Pulse of Europe Fulda lädt den Ausländerbeirat ein, sich aktiv an den oben 

genannten Veranstaltungen zu beteiligen und die Informationen an sein 

Netzwerk weiterzugeben. Die Mitglieder des Ausländerbeirates haben einer 

Zusammenarbeit zugestimmt und werden sich zukünftig aktiver an den 

Aktivitäten des Vereins beteiligen. Der Beirat hielt die Aktivitäten des Vereins 

zur Stabilisierung der Demokratie in Deutschland für sehr wichtig. 

TOP 3: Antrag der Rederecht 

Der Vorsitzende des Ausländerbeirats informiert die Mitglieder darüber, dass 

der Antrag auf Rederecht in der Stadtverordnetenversammlung bereits im Jahr 

2022 eingereicht und damals abgelehnt wurde. Die Begründung für die 

Ablehnung war, dass der Ausländerbeirat das Recht hat, in den Ausschüssen 

über seine Anliegen zu sprechen.  

Herr Vey erläutert, dass der Ausländerbeirat in den einzelnen Ausschüssen 

bereits Rederecht bezüglich eigener Anträge habe.  

Herr Demir erwähnt, dass anderen Städten bereits das Rederecht des 

Ausländerbeirats in der Stadtverordnetenversammlung gewährt wurde und 

betonnt daher den Wunsch, den Antrag für das Rederecht erneut zu stellen. 

Weiterhin erwähnt Herr Demir, dass die Fraktionen in der 

Stadtverordnetenversammlung Rederecht haben und ihre Interessen vertreten 

dürfen und dem Ausländerbeirat dieses Recht auch zugestanden werden sollte. 

Der Antrag auf Rederecht wurde einstimmig mit 8 Stimmen angenommen.  



TOP 4: Theater Ulüm (29.09.2024) 

 

Im Rahmen der Interkulturellen Woche (14.09.2024-03.10.2024) möchte sich 
das Theater Ulüm mit einem Theaterstück im Schlosstheater am Kulturprogramm 

beteiligen.  

 

Herr Attila Cansever vom Theater Ulüm nimmt per Telefon an der Sitzung teil, 

um eventuelle Fragen der Mitglieder zum Theaterstück zu beantworten.  

 

Herr Tekin fragt. Ob der Inhalt des Theaterstücks politisch sei. Herr Cansever 

antwortet, dass dies nicht der Fall ist. Das Theaterstück zeigt den Prozess der 

Integration anhand von Anatolien und den Konflikten zwischen den 

Generationen in satirischer Form. 

 

Der Vorsitzende erklärt, dass nach dem Treffen mit dem Kulturamt 

vorgeschlagen wurde, dass das Theaterstück Ulüm am Sonntag, den 

29.09.2024 um 15:00 Uhr im Schlosstheater stattfinden wird. Des weiteren 

erklärt der Vorsitzende, dass am gleichen Tag auch eine internationale 

Musikgruppe im Foyer oder auf der Bühne spielen wird, um das Theaterstück 

noch weiter zu bereichern.  

 

Das Protokoll hält fest, dass die Mitglieder einstimmig mit 8 Stimmen beschlossen 

haben, dass das Theaterstück vom Ausländerbeirat in Kooperation mit dem 

Kulturamt veranstaltet wird.   

 

 

 

TOP 5: Antag Straßenbennenung nach Opfer des rassistischen 

Anschlags in Hanau 

 

Der Vorsitzende legt den Antrag mit den Korrekturen vor, die in der letzten 

Sitzung vorgeschlagen wurden.  

 

Herr Demir schlägt vor, dass die Stadt Fulda ein Zeichen für Zivilcourage und 

Weltoffenheit setzt, indem sie eine neu gebaute Straße nach einem Opfer des 

Anschlags in Hanau benennt.  

 

Sieben Mitglieder unterstützen die Weiterleitung des Antrags an die 

Stadtverordnetenversammlung, während ein Mitglied dagegen ist.  

 

 

 

TOP 7: Verschiedenes 

 

(1) Herr Demir weist darauf hin, dass am Donnerstag 18.04. die Sitzung des 

Begleitausschusses um 18:00 Uhr in Kurfürstenzimmer stattfindet. 

 

(2) Herr Demir weist darauf hin, dass am 23.04 das erste Planungstreffen für die 
Interkulturelle Wochen um 18:00 in Magistratssitzungszimmer stattfindet.  



 

(3) Herr Dalmis stellt dem Ausländerbeirat einen Vorschlag vor, in dem er 

feststellt, dass der Vorsitzende des Ausländerbeirats bisher keine 

ausreichenden Informationen über seine Aktivitäten im Namen des Beirats 

mitgeteilt hat.  

 

Herr Dalmis schlägt vor, dass der Vorsitzende vor der nächsten Sitzung eine 

schriftliche Zusammenfassung seiner Aktivitäten verschicken solle, die dann 

unter dem Tagesordnungspunkt „Verschiedenes“ besprochen werden könne. 

Herr Demir fand den Vorschlag von Herrn Dalmis nicht gerechtfertigt und 

teilte weiterhin mit, dass eine schriftliche Zusammenfassung sehr 

zeitaufwändig ist und der Vorsitzende momentan nicht über die notwendige 

Zeit verfügt. Der Vorsitzende betont jedoch, das alle Mitglieder am Ende jeder 

Sitzung über ihre Aktivitäten berichten können. 

 

Nach einer Diskussion wurde festgelegt, dass alle Mitglieder unter dem 

Tagesordnungspunkt „Verschiedenes“ über ihre Aktivitäten im Zeitraum 

zwischen der letzten und der aktuellen Sitzung berichten sollten.  

 

Sieben Mitglieder stimmten für den Vorschlag, während ein Mitglied dagegen 

stimmte.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Anwesenheitsliste – Gäste- Ausländerbeiratssitzung 16. April 2024 

 
 

 

 

 

 
 

Vorsitzender       Schriftführerin 

 
 

 

 

 

  
 

 
 

Name, Vorname Organisation/Partei/Verein 

Herr Ali Karaoglu Toleranz Bildung & Kultur e.V. 

Herr Dr. Albert Post 

SKA (Vorsitzender des Ausschusses für Schule, Kultur 

und Sport) 

Frau Monika Gonzales-

Dehnhardt Caritasverband 

Herr Robert Vey 

SPD - SV 

Frau Marianne Müller 

Pulse of Europe 

Herr Yilmaz Ozcow 

Polizeipräsidium Osthessen 

Herr Klaus Becker 

Pulse of Europe 

(Vorsitzender) (Protokollführerin) 


